
Ερωτήσεις    

Α.1.1.Να χαρακτηρίσετε στο τετράδιό σας τις προτάσεις που ακολουθούν με την ένδειξη Σωστό ή Λάθος 

δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί στην κάθε πρόταση. 

1. Στους πρωτογεν είς φορείς, όπως η οικογέν εια και η παρέα των  συν ομηλίκων  κτλ., η αλληλεπίδραση των  

μελών  της κοιν ων ικής ομάδας χαρακτηρίζεται από στεν ές διαπροσωπικές και συν αισθηματικές σχέσεις.  

2. Οι χώρες του λεγόμεν ου Τρίτου Κόσμου είν αι οι πρώην  σοσιαλιστικές χώρες (όπως π.χ. η Ε.Σ.Σ.Δ.) που 

είχαν  κεν τρικά σχεδιασμέν η και κρατικά ελεγχόμεν η οικον ομία. 

3.Οι αν απτυγμέν ες χώρες (Η.Π.Α., Ιαπων ία) λειτουργούν  ως μια παγκόσμια καπιταλιστική τάξη (η οποία 

αν αφέρεται ως «περιφέρεια»), εν ώ οι λιγότερο αν απτυγμέν ες χώρες (οι οποίες αν αφέρον ται ως 

«μητρόπολη», «κέν τρο» ή «πυρήν ας») παίζουν  το ρόλο της εργατικής τάξης που υφίσταται την  εκμετάλλευση 

σε διεθν ές επίπεδο1.  

4. Γιατί ο εργοδότης ελέγχει τον  εργαζόμεν ο; Η απάν τηση στα παραπάν ω ερωτήματα είν αι ότι μέσα σ’ αυτές 

τις σχέσεις οι θέσεις που καταλαμβάν ουμε είν αι ιεραρχημέν ες. Η ιεραρχία αυτή οφείλεται σε έν α σύ στημα 

θέσεων  που προσδιορίζει την  κάθε δραστηριότητα (οικογεν ειακή, εκπαιδευτική ή εργασιακή) και περιλαμβάν ει 

τις τυποποιημέν ες και αν αμεν όμεν ες συμπεριφορές, δηλαδή τον  κοιν ων ικό θεσμό.  

5. Οι λειτουργιστές εξηγούν  την  κοιν ων ικοποίηση ως μια διαδικασία που περιλαμβάν ει τους τρόπους με τους 

οποίους η ομάδα (ή συν ολικά η κοιν ων ία) εργάζεται από κοιν ού για τη δημιουργία σταθερών  κοιν ων ικών  

σχέσεων .                                                                                                                                                      Μονάδες 15 

Α.1.2. Να χαρακτηρίσετε στο τετράδιό σας τις προτάσεις που ακολουθούν με την ένδειξη Σωστό ή Λάθος 

δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί στην κάθε πρόταση . 

α. Ο Ζ. Φρόυν τ (S. Freud, 1856-1939) με τη θεωρία την  οποία αν έπτυξε (ψυχαν αλυτική μέθοδος) στη δεύτερη 

διάσταση θεωρίας της προσωπικότητας, αν αφέρεται στα ψυχοσεξουαλικά στάδια ανάπτυξης του ατόμου 

(στοματικό, πρωκτικό, φαλλικό, λαν θάν ουσας σεξουαλικότητας και γεν ετήσιας σεξουαλικότητας).  

β. Η οικογέν εια διαμορφών ει τον  τρόπο επικοιν ων ίας, τη σκέψη και τα πρότυπα συμπεριφοράς των  παιδιών . 

Η αποδοχή των  καν όν ων  της ομάδας (π.χ. γλωσσικός κώδικας, ν τύσιμο, ποδοσφαιρικές προτιμήσεις).  

γ. Το σχολείο ως θεσμός είν αι δημιούργημα των  κοιν ων ιών  του 19ου αιών α, εν ώ η γεν ίκευσή του στο δυτικό 

κόσμο πραγ ματοποιήθηκε τον  20ό αιών α.                                                                                               Μονάδες 6 

 

 

Α.2.1. Στη δεύτερη διάσταση αφορά την ψυχική οργάνωση της προσωπικότητας 

Το  «εγώ» (ego):                                                                                                                                                                                   

α) αποτελεί το σύν ολο των  καν όν ων συμπεριφοράς που η κοιν ων ία επιβάλλει στα  μέλη της.                                

β) αποτελεί τη συν ειδητή πλευρά της προσωπικότητας,                                                                                                       

γ) αποτελεί τη σταθερή δομή του Εαυτού, σε αν τίθεση με το Εγώ                                                                                           



δ) αποτελεί τα βιολογικά έν στικτα και τις ροπές και λειτουργεί με βάση την  άμεση ικαν οποίηση των  αν αγκών  

(το ασυν είδητο).                                                                                                                                     Μονάδες 4   

A.3. Να γράψετε στο τετράδιό σας τους αριθμούς της στήλης Α και δίπλα σε κάθε αριθμό το γράμμα της 

στήλης Β που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση .  

ΣΤΗΛΗ Α ΣΤΗΛΗ Β 
1. ο όρος «σύγχρον η κοιν ων ία» είν αι συχν ά συν ών υμος με 

αυτόν  της «αν απτυγμέν ης κοιν ων ίας»                                                       

2. Η κοιν ων ικοποίηση είν αι μια αμφίδρομη διαδικασία                                                                                

 3.Η ασυμφων ία ή τη σύγκρουση των  προτύπων  που 

προβάλλον ται από τους παλιούς και τους ν εοσύστατους φορείς 

κοιν ων ικοποίησης, 

4. Ο Βέμπερ (Μ. Weber, 1864-1920) θεωρούσε ότι 
5.Το κράτος αποτελεί έν α θεσμοθετημέν ο φορέα* 

κοιν ων ικοποίησης ιδιαίτερα σημαν τικό 

6. Η πολιτική κοιν ων ικοποίηση του ατόμου ξεκιν ά ήδη από την  

οικογέν εια 

7. Σύμφων α με τον  κοιν ων ιολόγο Γκόφμαν , στους διάφορους 
κοιν ων ικούς ρόλους , 

8. Σύμφων α με το Ζ. Φρόυν τ (S. Freud, 1856-1939) για ν α 

μπορέσει το άτομο ν α αν τιμετωπίσει καταστάσεις που του 

προκαλούν  έν ταση και άγχος, καταφεύγει συχν ά  

α. η θρησκευτική συμπεριφορά είν αι στην  

ουσία προσαν ατολισμέν η προς τον  επίγειο 
κόσμο. 

β. Ασκεί επίδραση στη λειτουργία των  

σημαν τικότερων  φορέων  κοιν ων ικοποίησης, 

όπως είν αι η οικογέν εια,το σχολείο και τα 

Μ.Μ.Ε.  
γ. η θρησκεία αποτελεί προβολή και 

θεοποίηση της ίδιας της αν θρώπιν ης 

κοιν ων ίας  

δ. και συν εχίζεται στο σχολείο με τη 

συμμετοχή του στα μαθητικά συμβούλια και 
εν τείν εται με την  εν ηλικίωσή του και τη 

συμμετοχή του σε εκλογές, σε πολιτικά 

κόμματα, σε εν ώσεις ή σε συλλόγους κτλ 

ε. Υποδυόμαστε και διεκπεραιών ουμε την  

ερμην εία τους σύμφων α με την  κοιν ων ική 
εκπαίδευση που έχουμε λάβει. 

ζ. σημαίν ει εξελιγμέν η τεχν ολογία στον  τομέα 

της οικον ομίας, ύπαρξη κράτους και 

γραφειοκρατίας στον  πολιτικό τομέα και 

υψηλός καταμερισμός εργασίας στον  
κοιν ων ικό τομέα. 

η. αν άμεσα στον  πομπό και στο δέκτη. 

Εξάλλου, ο αμφίδρομος χαρακτήρας της 

διαδικασίας είν αι εμφαν ής, όταν  ο δέκτης 
γίν εται πομπός.  

θ. παρατηρείται στη σύγχρον η εποχή 

συχν ότερα από ό,τι άλλοτε (π.χ. τα πρότυπα 

που προβάλλον ται από τα Μ.Μ.Ε. έν αντι των  

προτύπων  που διαμορφών ον ται από την  
οικογέν εια ή τη θρησκεία). 

ι. στη διασφάλιση και τη διατήρηση της 

κοιν ων ικής συν οχής                                     

 κ. σε μηχαν ισμούς άμυν ας. Ο Φρόυν τ έχει 

περιγράψει έν αν  αριθμό αμυν τικών  
μηχαν ισμών , οι οποίοι είν αι κυρίως έργο 

του«εγώ». Λειτουργούν  όμως υποσυν είδητα 

και αποσκοπούν  στην  εξασφάλιση μιας 

ισορροπίας μεταξύ των  τριών  μερών  της 

προσωπικότητας.  
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